

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2020年7月 23 星期四

星期四 < 庚子年六月初三 >

A13

深圳上半年进出口1.34万亿元，其中出口7150.4亿元、进口6206.4亿元

拿下全国外贸出口“半程冠军”



羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员吴剑平报道：22日，据深圳海关统计，今年上半年，深圳市进出口1.34万亿元人民币。其中，出口7150.4亿元，位居全国大中城市首位；进口6206.4亿元，较去年同期（下同）增长6.5%。

据深圳海关介绍，今年上半年，深圳市外贸进出口呈现明显的“前低后高”趋势。受春节假期和国内疫情的双重影响，一季度深圳市外贸持续低迷，季内各月进出口、出口同比均呈下滑态势；二季度开始，随着国内疫情逐渐受控，企业

复工复产达产迅速，抗疫物资出口迅猛增长，生产、消费也开始升温，深圳市外贸各领域呈现向好态势，季内各月进出口、出口同比均实现增长，二季度进出口同比由一季度下降11.6%转为增长9.9%，其中，6月当月进出口2551亿元，增长8.9%，反弹势头明显。

从贸易伙伴看，今年二季度以来深圳外贸快速回暖，对主要贸易伙伴进出口均有好转。对东盟进出口延续一季度以来的良好势头，二季度增速较一季度加快15.5个百分点至21.5%；对欧盟、英国和墨西哥进出口二季度增幅均在2成以上。上半年深圳对东盟进出口2111.1亿元，增长14%；对欧盟进出口1271.5亿元，增长2.4%。

从出口的产品看，上半年，深圳出口机电产品5356.1亿

元，占全市出口总值的74.6%；出口劳动密集型产品1062.7亿元，增长20.6%，其中纺织品495.2亿元，增长了4倍。民营企业“稳定器”作用明显。二季度，民营企业增幅最大，增长16.5%。

进口方面，“宅经济”产品成为进口热点。电子元件、消费类商品进口大幅增长。受制造业全面复工复产推动，二季度主要机电产品进口保持增势且增速加快，其中集成电路、电容器增速分别较一季度加快14.6个百分点，18.8个百分点。

居民消费持续回暖，带动二季度农产品、化妆品等消费品进口增幅进一步扩大，分别较一季度扩大15.7个百分点、64.5个百分点。上半年，深圳农产品进口454.2亿元，增长34.1%，其中鲜、干水果及坚果增长38.4%，肉类增长1倍。

PM2.5 累计平均浓度为18.5微克/立方米，为有监测数据以来最低水平。特别是今年6月，PM2.5浓度均值仅为7.5微克/立方米，创历史同期水平新低。

空气质量的持续向好，与深圳一直以来的治理措施不无关系。近年来，深圳推出了一系列全国领先的治理措施。比如率先在全国实现公交车、出租车100%纯电动化，率先推动泥头车纯电动化，率先实施轻型车国六排放标准，加大大气污染防治。同

时，深圳还坚持以优质清洁能源为主的能源发展战略，分别在电厂治理升级改造、VOC治理等方面进行创新。

河流水质方面，2020年上半年，深圳五大河流水质全面达标，全市河流水质明显改善。曾经，深圳五大河流水质均为劣V类，经过治理，全市水环境质量总体情况持续向好。其中，国考断面茅洲河共和村水质达地表水IV类，创1992年以来最好水平；深圳河口水质达地表水III类标准，创1982年以来最好水平。

深圳公布生态环境专项资金管理办法

资金可用于单位环境污染防治

羊城晚报讯 记者林园报道：近日，深圳市生态环境局官网公布了《深圳市生态环境专项资金管理办法》（以下简称《办法》）。《办法》提出，企事业单位、科研机构、社会团体等可申请这笔专项资金，用于本单位环境污染防治等。

市生态环境专项资金（以下简称“专项资金”），是指由深圳市生态环境部门负责管理使用，专项用于支持生态环境污染防治、生态环境保护与修复、生态环境能力提升、推动解决突出的生态环境问题，由市级财政预算安排，具有专门用途和绩效目标的资金。专项资金可用于生态环境污染防治、生态环境保护与修复、生态环境技术发展和生态环境能力提升。

哪些人可以申请这个专项资金？《办法》介绍，必须符合下述条件：具有独立法人资格的企事业

单位、科研机构、社会团体，及经有关部门批准成立的其他机构等；在深圳市行政区域或者深汕特别合作区从事生态保护与修复、环境污染防治等生态环境领域活动，并将深圳市行政区域或者深汕特别合作区作为专项资金直接受惠地；未被国家、省、市相关部门列入失信联合惩戒对象名单，环境信用评价结果不为红牌。

值得一提的是，申报单位为财政拨款单位的，市生态环境部门负责通知其将项目编入年初部门预算；申报单位为非财政拨款单位的，项目编入市生态环境部门年初预算。申请后，市生态环境部门应当依法依规在信息平台向社会公开专项资金的管理办法、实施细则（或操作规程）、申报指南（通知）、分配结果、投诉受理及处理情况等相关信息。《办法》今年7月起施行，有效期5年。

福田向辖区影院投放10万份“安心观影礼包”

快来福田参与“10元看电影”

羊城晚报讯 记者李天军报道：经历了半年“零票房”之后，7月21日起，福田区电影院安全有序地逐步恢复开放营业。当日下午，中央和省市主流媒体30余名记者齐聚福田岗厦卓悦中心，现场感受在新冠肺炎疫情防控常态化条件下“安心观影”准备工作。

记者获悉，福田区新闻出版局联合区消防救援大队、区疾控中心与市电影公司对全区29家电影院进行安全隐患和防疫工作检查评估，对综合评分达80分以上的电影院授予“安心影院”标识展牌，对不符合防疫标准或安全生产不达标的放映单位责令整改。

影院的防疫措施是恢复观众对影院信心的关键所在。深圳卓悦中心店CGV影院负责人告诉记者，影厅每天在放映前和放映后都会进行大面积的清洁消毒，日常清洁消毒为两个小时一次。除此之外，工作人员在上岗前都会进行体温检测以及手部面部的

消毒清洁，确保工作人员和保洁人员都处于健康状态。此外，顾客在进影城之前，也需要查验健康码、进行手部清洁及个人信息登记。

记者了解到，该影院采取无接触式购票，观众仅能在网上购票，退改签也一并在线上进行。影厅内的座位为隔排隔座售卖，没有销售的座椅都贴上了保持距离的标识。为确保每场的上座率不超过30%，该影院购票系统还进行了升级，当上座率达到30%时该部电影整场全部停售，观众可安心选购电影票。

为吸引观众回归影院，助力影厅尽快回暖复苏，推动电影行业企稳回升，福田区向辖区各影

院影厅内投放10万份“安心观影礼包”，内含防疫指南、独立包装口罩、酒精消毒湿巾、消费礼券等。并同步推出“10元看电影”优惠活动，市民可下载“福田融媒”APP点击“福礼”板块预约抽奖。

涉毒“功能饮料”成瘾凶猛 一天喝7瓶一年花35万元

龙岗警方摧毁一新型吸贩毒网络

羊城晚报讯 记者郭起、通讯员全涤飞摄影报道：近日，龙岗警方打掉一个以年轻人群体为主要消费对象的吸贩毒网络团伙，抓获吸贩毒人员19名，现场缴获涉毒“功能饮料”105瓶。

经检测，这批“功能饮料”中添加了国家管制的新精神活性物质——γ-羟基丁酸，属毒品饮料。

据办案民警介绍，这种添加了γ-羟基丁酸的“功能饮料”口感甜中带苦，明显异于常规饮料。饮用后会感觉异常兴奋，但该饮料具有极强的成瘾性，其中一名嫌疑人自2019年7月开始饮用该饮料，成瘾后每天要喝7瓶，先后花费35万余元。同时，滥用



现场缴获涉毒“功能饮料”105瓶

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 文倩/美编 湛晓茸/校对 谢忠志

深圳开展电子烟市场专项检查行动，并披露去年电子烟市场净化进展

约谈18家电子烟品牌商 下架559个售卖小程序

羊城晚报记者 郭起

7月21日，深圳市市场监督管理局与深圳市烟草专卖局联合召开电子烟市场专项检查行动部署视频会议。据悉，专项行动于7月10日至9月10日分三个阶段进行，包括全面清理互联网电子烟信息、全面检查电子烟实体店和电子烟自动售卖机等新型渠道。



市电子烟行业出现的一系列问题，深圳市市场监督管理局联合深圳市烟草专卖局对全市电子烟行业违法行为保持高压监管态势，会议也总结了联合监管行动以来，电子烟市场净化取得的新进展。

据会议披露，去年，深圳市烟草专卖局对深圳市18家重点电子烟品牌商进行约谈，并敦促相关企业下架电子烟售卖小程序559个，向3509个公众号发出自查下架通知，处置相关社交群组2288个。

此外，深圳市市场监管局对深圳市电子烟生产企业开

展了风险监测，共抽检33批次电子烟产品，其中烟具产品7批次，烟油产品26批次，对深圳市电子烟企业发布违法广告的行为做到“发现一宗查处一宗”，2019年共立案4宗，罚款合计45万元。

同时，两部门通力合作，准确摸清全市387家电子烟销售实体店，逐一登记造册，对学校周边商铺开展滚动排查，并张贴禁烟标志。在两部门的共同努力下，整治工作取得了阶段性成效，电子烟行业诸多违法乱象得到有效遏制，切实保护了未成年人免受电子烟侵害。

全面清理互联网 电子烟售卖

根据会议部署，此次专项行动强调从统筹经济发展与执法监管两方面出发，注重在信息监测、线索清单梳理、问题分析研判等方面建立合作机制，实现联动监管，同时借助科技手段，围绕违法线索实现精准打击。

据悉，随着新传播媒体的出现，电子烟监管领域出现了一些新问题，比如，有的商家借助公众号、小程序、短视频等新媒介宣传、售卖电子烟；有的商家刻意掩盖电子烟危

约谈18家重点电 子烟品牌商

此外，2019年，针对深圳

市电子烟生产企业开

深圳纪委携手建筑工务署推信息化监管平台

破解“工程上马干部下马”难题

羊城晚报讯 记者林园报道：工程建设领域一直是腐败的易发多发区，违纪违法案件屡见报端，个别地方甚至还出现“前腐后继”、查不胜查的情况。究其原因，制度虚化、监督缺位、权力失控是主要因素。为破解“工程上马干部下马”难题，深圳市纪委监委督促深圳市建筑工务署建成政府工程信息化平台，达到业务全上网、过程全留痕、风险全管控、信息全公开。

建筑工务系统现腐败窝案

2016年，深圳市纪委监委查处了深圳市建筑工务署工程督导处调研员、深圳前海项目管理处主任王觉民违纪违法案。经查，王觉民通过提前泄露招标信息等方式，帮助包工头程某林中标多

个项目，从中收受贿赂现金人民币2300万元、加拿大币2万元，总价值人民币123.7万元的汽车3辆、房屋装修款人民币50万元。

事后，王觉民被判处有期徒刑11年。此案也拉开了深圳工程领域反腐序幕，一年多时间，建筑工务署12名干部被查处，其中处级干部8人。

作为全国率先实行政府工程集中管理模式的城市，深圳市建筑工务署负责除水务、交通以外所有市政府投资项目的建设管理，被称为政府工程的“大管家”。成立15年来，深圳市建筑工务署完成政府投资915亿元，建成了一批精品工程，但随着形势的发展变化，也遇到了一些挑战。

据介绍，在建筑工务领域，一些岗位权力集中，特别是“项目主任”，全权负责一个项目从

前期、招投标到施工、验收的全链条管理，是“总管家”，而负责施工现场监管的工程师，在一线具有“话语权”，都是参建单位重点攻关的对象。据统计，该案中，有约70%的受贿行为发生在“项目主任”和现场监管工程师身上。

重要环节全部在线监管

针对这些问题，深圳市纪委监委及时组织撰写案件剖析报告，到深圳市建筑工务署召开案情通报分析会，提出整改建议，要求其加强信息公开，确保工务署所有项目信息、招标计划、重要定标原则、工程进度和各项业务制度等内容第一时间在门户网站公开，做到规则透明、即查即知，最大限度减少信息不对称带来的腐败风险。

此后，政府工程信息化监管平台上线，所有工程信息、流程全部公开，重要环节全部在线监管。平台对招标、材料设备、支付、合同、变更、质量安全6大高风险业务实行四级预警，通过大数据监测，分析专家投票结果，筛查专家和企业的关系，防范暗箱操作。

此外，转包挂靠也是工程建设中的一个顽疾。如今，在招标阶段，投标方参建队伍主要管理人员的信息就要录入系统，等开工后再通过刷脸验证，这就防止了投标方和施工方名不符实的情况。包工头通过挂靠大公司或者围标拿项目这条路就堵住了。

不仅如此，行贿企业还被放上“曝光台”。深圳市建筑工务署官网首页“工程信息”下设“曝光台”栏目，行贿企业被放在置顶位置。